

华西都市报-封面新闻记者 刘虎

2月7日,遂宁市"两会"闭幕。蓬溪县委书记张智勇从会场出来,立即赶回县城,主 持召开县委常委会,传达市两会精神,安排春节期间各项工作。

今年是"十四五"开局之年,不久前,蓬溪县委十三届十四次全会通过了《中共蓬溪 县委关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》。

在该县经济社会各项工作稳中有为、稳中有进的当下,如何实现高质量发展,人民 有更多期盼,领导干部有更多谋划?

在接受华西都市报、封面新闻记者专访时,张智勇表示,蓬溪将聚力"三县一城", 创建全省县域经济发展先进县。

# 蓬溪县委书记张智勇:

# 聚力"三县一城" 创建全省县域经济发展先进县

### 谈脱贫攻坚

#### 遂宁贫困村最多的县摘了穷帽

记者:蓬溪曾是遂宁市贫困村最多 的县,脱贫攻坚任务繁重。打赢脱贫攻 坚战,蓬溪做了哪些努力?取得了什么

张智勇:很开心的是在全县群众、干 部的共同努力下,我们交出了脱贫攻坚 完美答卷。尤其是2020年,我们最大限 度消除新冠肺炎疫情影响,打好脱贫攻 坚收官战。蓬溪原有省定贫困村83个 (村建制调整后为67个),建档立卡贫困 户23850户、51769人,呈现明显的"小集 中、大分散、个体性"插花式特征。目前, 全县83个贫困村全部达标退出,贫困人 口实现脱贫,贫困发生率由8.7%降至0。

在推进脱贫攻坚工作过程中,我们 有很多探索和创新。例如,出台"四大 类"10条措施,推行"消费扶贫"、扶贫小 额信贷等举措,强化贫困人员兜底保障; 在全省率先建成脱贫攻坚书法摄影展 厅,展示全县近年来脱贫攻坚的典型案 例和成效,以身边事激励身边人;开展扶 贫资产管理、相对扶贫长效机制两项省 级试点,探索一系列可推行的工作举措。

记者: 脱贫摘帽不是终点, 而是新 起点,蓬溪如何实现脱贫攻坚与乡村振 兴有效衔接?

张智勇:我们将继续聚焦"两不愁 三保障"目标,坚持摘帽不摘责任、摘帽 不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监 管,实现全域脱贫不落一户不少一人。 建立解决相对扶贫长效机制,做实做细 防返贫监测预警和动态帮扶,确保脱贫 人口不返贫、无新增。另外,我们还将 以新一届村"两委"班子换届为契机,加 强干部能力建设、扶贫项目谋划储备、 集体经济培育壮大等重点工作,不断巩 固拓展脱贫攻坚成果,实现脱贫攻坚与 乡村振兴有效衔接。

## 谈文旅融合

#### 红色文化和书法名片越来越有"含金量"

记者:蓬溪作为"中国革命老区" "中国书法之乡","十三五"期间文旅发



蓬溪县委书记张智勇。

近年来,蓬溪县围绕 建设全省新型工业化产 业基地和乡村振兴示范 县的目标定位,聚焦聚力 "新型工业县、现代农业 县、知名文旅县、生态宜 居城"发展主线,走出了 一条经济快速增长、社会 和谐稳定、生态底色靓丽 的跨越发展之路。

展取得了怎样的成效?

张智勇:蓬溪具有得天独厚的文化 旅游资源。"十三五"期间,我们坚持擦 亮"中国革命老区""中国书法之乡"名 片,以此为推进经济社会高质量发展的 突破口。年均接待游客826.4万人次, 年均增长14.7%,年均实现旅游综合收 入86.04亿元,年均增长20.7%。

2019年,成功举办了纪念旷继勋 蓬溪起义90周年系列活动、2020年 成功举办了遂宁市成渝地区双城经 济圈红色场馆联盟联展暨"红色精神 走进新时代"全国图片巡展活动,开

启川渝毗邻地区红色文化交流合作 新局面。旷继勋纪念馆、蓬溪起义遗 址成功纳入四川省第二批红色旅游 重点线路。

而蓬溪作为"中国书法之乡"早已 名声在外。自2000年以来,蓬溪先后 五次被文化和旅游部授予"中国民间文 化艺术(书法)之乡"称号,成功举办"沈 门五人展""中国书法蓬溪雅集"系列活 动,推介书法文化研修之旅等一批特色 文化旅游项目。

记者:如何进一步依托良好的文化 旅游资源,打造特色文旅融合品牌?

张智勇:目前,我们正在完善《全域 旅游发展总体规划》,对下一步文化旅 游发展作出更长远的部署。具体来说, 将做优"红色旅游""书法文化研学旅 游""乡村旅游""休闲度假游"等精品旅 游线路,发展新型文化旅游消费业态, 构建"一带一线二路六景区"全域旅游 发展新格局,打造川渝中部知名旅游目 的地,积极创建"天府旅游名县""知名 文旅县"。

## 谈"十四五"发展 深化"门道"打好"农"字牌

记者:蓬溪县委在这次全会提出经济 社会发展"四高两升位"的目标,我们如何 在成渝地区双城经济圈中提档升位?

张智勇:这个目标的提出给全县的 干部施加了压力,但也增添了动力。"十 四五"时期,我们将主动融入成渝地区 双城经济圈建设,着力构建"一核一极 两带三中心多点"新发展格局。

县城将按照"东进、西拓、南联、北 特、中优"的思路,建成面积达到22平方 公里、人口达到22万的经济核心区。推 动蓬溪经开区金桥片区打造为县域经 济增长极,推进四川绿色经济产业园、 遂宁锂电产业拓展区建设,启动先进材 料产业园建设,做大做强先进材料、线 缆线束、智能家居、绿色食品饮料等主

建设农环线蓬溪产业带和县城至 高峰山产业发展带,打造蓬南镇、天福 镇、文井镇三大区域中心镇,建设大石

镇、任隆镇、常乐镇等特色重点镇和培 养一批具有带动示范作用的中心村,形 成多点支撑的县域经济发展格局。

记者:这些年蓬溪发展一直很有 "门道",去年从"中国西部门都"晋升为 "中国门都",未来如何乘势而上?

张智勇:从"中国西部门都"晋升为 "中国门都"、被授予"天猫家装直播基 地",这对我们来说是很好的机遇。抓 住这次发展机遇,可能迎来一次发展的

目前,蓬溪门业协会已与"一带一 路"东南亚非政府组织联盟签订了门产 品销售协议,王力安防、四川美立方等 门业龙头企业与国内、国际相关企业签 订了战略合作协议,全面拓展我县智能 家居产品市场。一方面拓展业务,一方 面抓紧建设,中国门博公园即将启动、 潮汕产业园加快建设,王力西部产业园 完成装甲门生产线设备调试,鑫和智能 家居产业园完成建设。下一步,我们将 重点发展壮大智能家居产业,做强做响 "中国门都"

记者:蓬溪农业产业发展也很有特 色,如何打好"农"字牌?

张智勇:"十三五"期间,我们立足 全省农产品主产区功能定位,做大做强 两个"百万工程",大力培育优质菌菜、 精品水果、健康水产、高效林产、道地中 药材五大特色产业,初步构建了现代农 业产业布局。

"十四五"时期,蓬溪将依托蓬船灌 区工程,进一步打好"农"字牌,做实 "水"文章。加快推进蓬船灌区工程建 设,全面完成白鹤林水库和西梓干渠延 长段建设,实现2021年底前水到蓬溪。 实施库区综合开发,加快建设白鹤林水 美新村大健康产业园,打造集休闲度 假、生态旅游、养生康体为一体的旅游 度假区。

2021年,蓬溪将聚焦聚力"三县一 城"发展主线,加快建设新型工业化产 业示范县、乡村振兴示范县,打造川渝 毗邻地区城乡融合发展示范区,积极创 建全省县域经济发展先进县,确保"十 四五"开好局、起好步,以优异成绩庆祝 建党100周年!

# 启动全面检查、补贴应急运力、农民工包车服务…… 成都春运运输保障措施再升级

2月3日,记者从成都市交通运输综合 行政执法总队获悉,为保障春运期间旅客安 全出行和重点物资有序高效疏运,近期再 次升级春运相关保障和管理措施,包括进 一步对春运驾驶员资质开展全面排查、对 符合规定的应急运力开展补贴,以及开展 "春风行动"对返乡农民工提供包车服务等。

此次向成都各大车站、车企等发布 《关于认真做好我市2021年道路运输行 业春运工作的通知》中,要求春运道路运 输企业务必组织专项教育培训,重点开展 驾驶员安全行车技能和应急处置能力培 训,未参加培训的驾驶员一律不得参加春 运。全面开展隐患排查整改,重点针对驾 驶员资格、车辆技术、车载设备等情况进 行全面排查,对发现的隐患及时整治,存 在重大隐患的企业和车辆一律依法停产 停业整顿、上限处罚。

各道路客运企业和汽车客运站将进 一步优化运调组织,重点对2月8日至2 月11日的发班计划作出预见性安排,采 取针对性措施。尤其是春运高峰期,各汽 车客运站将提早开门发班,错峰运输,采 取多种方式提高车辆周转效率。

同时,各道路客运企业将开展"春风行 动"包车运输服务,节前深入务工人员集中 的园区、厂区、大型企业以及大型工程建设 项目,节后深入务工人员集中返岗的乡镇 (村)开展出行需求调查,提供包车服务。

2月8日至2月11日,若出现旅客积 压严重、难以组织和调配加班运力的线 路,执法总队各相关支队将监督指导汽车 客运站根据实际情况启动应急运力的调 配和使用工作。同时,将按每车500元/ 天标准对应急运力所属企业给予补贴。

华西都市报-封面新闻记者 杨力